



羊城晚报讯 记者艾修煜报道：9月16日，第五届粤港澳大湾区文化艺术节开幕式在广州盛大举行，由广州交响乐团音乐总监黄屹执棒，广州交响乐团倾情演绎的《湾区华章》主题交响音乐会精彩上演，为这场为期一个月的文艺盛宴拉开序幕。演出前夕，羊城晚报记者采访了主创团队，解读这场开幕演出背后的故事。

《湾区华章》主题交响音乐会精选了7首以大湾区为背景的原创交响乐作品。开篇的《湾区畅想》由作曲家方岽清创作，深度融合了广东传统音乐、粤剧音乐以及当代音乐元素。随后上演的《珠江惊雷》，作曲家李海鹰以“一声惊雷”的磅礴旋律，回溯了改革开放的澎湃征程。作曲家杜鸣创作的《赛龙夺锦》既保留了广东音乐的独特韵味，又融合了交响乐的厚重质感。龚天鹏创作的《白云晚望》，灵感源自于其在广州白云山“晚望亭”听到的传统名曲《百

鸟朝凤》。梁皓一创作的《天穹之志：大湾区》展现了大湾区的壮丽景象以及交融之美。陈思昂所作的《美丽的大湾区》融合了《彩云追月》《东方之珠》《七子之歌》等名曲，最终以《我爱你，中国》的经典旋律宣示了深植于大湾区民众心中的家国情怀。音乐会的终章《都会》由周天创作，展现了千年商都古今交织的多元风貌。

谈及本场音乐会的选曲思路，广州交响乐团团长陈擎表示，7位作曲家从成长背景、年龄层次到创作手法各不相同，“既有老一辈艺术家，也有中生代作曲家，还有龚天鹏、梁皓一这些‘90后’‘95后’新生代创作力量。7位作曲家都用岭南特色音乐语汇描绘了粤港澳大湾区的风貌，这一阵容也凸显出湾区音乐创作的代际传承与山高水长。”

《天穹之志：大湾区》是“95后”香港作曲家梁皓一受广州交响乐团委



约，为2024粤港澳大湾区国际青年音乐周(YMCG)所创作的作品，由著名指挥家丹尼尔·哈丁执棒首演。

谈及《天穹之志：大湾区》的创作，梁皓一称，接到委约时自己已有20多年没来广州了，创作之前他专门到广州采风。在这里，他看到了广州所

拥有的一种“向上”的朝气和势头，“就像这里的高楼大厦一样，让人一直往上望。不同地方的人汇聚在这里，寻找新的发展机会。作品整体上，我是想呈现这样一个感觉，而每一个分段描写的则是大湾区不同城市的一些特色。”

羊晚快评

□李妹妍

从大湾区文化艺术节看高品质文化供给的三重奏

11座城市、超100场精品演出、19场艺术展览、150场公益演出及系列艺术讲堂……第五届粤港澳大湾区文化艺术节又迎来诸多新气象，不仅持续擦亮“文化名片”的底色，更以鲜活实践，奏响“高品质文化供给”的动人乐章。

高品质文化供给的第一重奏，是“引进来”与“走出去”的双向奔赴。一方面，借助文化艺术节平台，吸引越来越多的高水平演出入“湾”，比如，俄罗斯瓦赫坦戈夫剧院首次到访深圳，上演话剧《叶甫盖尼·奥涅金》《万尼亚舅舅》；马修·伯恩版芭蕾舞剧《天鹅湖》时隔6年再临广州，连演5场；法国现象级音乐剧《莫里哀》开启中国首演。另一方面，一大批精品力作在大湾区文艺热土涌现，在海内外频

频“出圈”，比如，舞剧《咏春》带着“咏春拳”“香云纱”双非遗和“舞武融合”之美，惊艳来华参加上海合作组织峰会的国际贵宾；粤剧《红头巾》两度赴新加坡演出，勾连起两地人民共同的文化记忆。这种双向流动不是简单的“输入输出”，而是更深层次、更多维度的文化对话，让岭南风韵与世界审美撞出精彩火花。

第二重奏是“殿堂级”与“烟火气”的普惠交融。这场全民共享的文化艺术盛宴，秉持惠民宗旨，以低至30元的票价、超50%的惠民票比例，让更多人能够走进剧场，享受艺术的熏陶。与此同时，艺术节不断创新形式，推出艺术讲堂、美术展览、惠民活动、演艺交易等板块，包括希腊歌剧《茶花女》、马

修·伯恩版芭蕾舞剧《天鹅湖》等在内的国际剧目都将策划举办户外快闪、公开分享等公众活动，让更多国内外名家大咖将在湾区艺术节的平台上与艺术爱好者、普通市民互动交流。这种“接地气”的文化供给方式，让艺术从剧场延伸到街头巷尾，成为大湾区居民生活的一部分，正是“高品质文化供给”最动人的注脚。

第三重奏是“人才链”与“生态圈”的协同共进。开幕演出《湾区华章》主题交响音乐会由著名指挥家黄屹执棒，演出曲目《天穹之志：大湾区》由香港“95后”作曲家梁皓一创作；香港艺术家曾文通团队与星海音乐厅深度合作的《乐动·舞界》二度亮相湾区艺术节；澳

羊城晚报记者 侯梦菲
通讯员 叶婷婷 张宁劲

9月16日上午，南部战区海军某基地礼堂内庄严肃穆，鼓声铿锵。“致敬南粤丰碑”纪念抗战胜利80周年主题宣讲活动在这里隆重举行。活动通过主题宣讲、致敬老兵、文艺表演等多种形式，重温抗战历史，弘扬英烈精神，激励社会各界尤其是部队官兵传承伟大抗战精神，凝聚磅礴奋进力量。

本次活动由广东省退役军人事务厅、羊城晚报报业集团共同主办，中国人民解放军92962部队协办。广东省退役军人事务厅党组书记、厅长王创出席活动并致辞，羊城晚报报业集团党委副书记、总编辑林海利，中国人民解放军92962部队领导李勇，百岁抗战老兵谭英以及海军官兵等300余人参加活动。

本次退役军人事务厅、羊城晚报报业集团共同主办，中国人民解放军92962部队协办。广东省退役军人事务厅党组书记、厅长王创出席活动并致辞，羊城晚报报业集团党委副书记、总编辑林海利，中国人民解放军92962部队领导李勇，百岁抗战老兵谭英以及海军官兵等300余人参加活动。

民族脊梁，不可征服

烽火记忆，赤子心声

活动在92962部队官兵表演的《强军战鼓》中拉开帷幕，豪迈的鼓点瞬间点燃现场气氛。随后，来自各个领域的8位优秀英烈讲解员先后登台，深情讲述感人至深的英烈故事，展现普通人在民族存亡之际的非凡选择。

1939年5月，马来西亚槟城码头，白雪娇瞒着家人，冲上一艘老旧的轮船。广州华侨博物馆讲解员张思奇以《一滴微力》为题，讲述了南侨机工白雪娇瞒着家人回国抗战的事迹。从富裕侨商之女成长为滇缅公路上的机工，支撑白雪娇的，是那封未寄出的信中的话：“家是我所恋的，双亲弟妹是我所爱的，但破碎的祖国，更是我所怀念、热爱的……我希望我能在救亡的汪洋中，竭我一滴之微力。”

来自广州起义烈士陵园的讲解员熊辉化身“一条红丝巾”，讲述了华侨党员钟若潮与妻子王丽从新婚到抗战牺牲的动人故事。深情独白中，一条定情的红丝巾见证了爱情的甜蜜、战争的残酷和信仰的永恒，传递了铭记英雄历史、传承抗战精神的深刻主题。

广州博物馆讲解员姚亮则在《文化救亡以笔为枪》中，重现了《救亡日报》在广州沦陷前夜坚持出报、传播真相的历史场景：报社全体人员手持火把，冒着被敌机发现的风险，将报纸送往百姓家中。在广州的293天里，《救亡日报》将“团结抗日”的呐喊传遍了南粤大地。

“父母大人膝下：久未请安，实属不孝，每念于此，心如刀绞。然儿已立誓，忠孝两全，故只能不孝而致力研造飞机。”这是“中国航空之父”冯如写给父母的一封家书。广州市黄花岗七十二烈士墓园讲解员李思奇以《扶摇》为题，讲述冯如“航空救国”的故事。从1909年自制飞机试飞成功，到1912年献出生命，冯如用短暂的一生托起民族的飞天梦想。

紧接着，来自广州市十九路军淞沪抗日阵亡将士陵园管理中心的讲解员文丽雅、袁霞、温海汕和广州市国防教育中心的讲解员李彦仪以情景宣讲形式，再现那段战火交织的历史，发出“中国不可征服”的时代强音。

当天，最动人的当属百岁抗战老兵谭英登台接受致敬的环节。18岁时，因目睹日军在中山的暴行，谭英决定加入中山人民抗日义勇大队。战火纷飞中，她投身伤员救治与抗日宣传工作，并积极为前线游击队筹措经费物资。在女儿黄秀华的陪伴下，谭英缓缓上台，面对满场官兵，她目光坚定，寄语年轻官兵：“保家卫国”。女儿黄秀华则讲述了母亲曾用棺材掩护伤员穿越封锁线的惊险经历。最后，谭英与女儿一起唱起抗日战争时期经常传唱的歌曲——《我不能把枪放下》，字字铿锵，令人动容。

铭记历史，勇毅前行

本次活动通过深入挖掘和生动讲述南粤大地上的抗战故事，引导广大官兵和广大退役军人从历史中汲取精神力量，坚定理想信念，增强爱国情怀，为强国建设、民族复兴伟业凝聚奋进力量。

“广东是一片具有光荣革命传统的热土。”王创表示，希望全省退役军人事务部门不断健全烈士纪念设施保



上图：“致敬南粤丰碑”纪念抗战胜利80周年主题宣讲活动在南部战区海军某基地礼堂举办



右图：海军官兵认真聆听南粤抗战故事
羊城晚报记者 钟振彬 摄

护管理利用长效机制，系统梳理广东红色资源，切实担负起传承弘扬红色基因，培育尊崇英烈社会风尚的使命职责；希望全省广大退役军人大力弘扬英烈精神、赓续红色血脉，从中汲取前行力量、传承优良作风，充分发挥服务高质量发展突击队生力军作用；希望媒体进一步讲好革命的故事、英雄的故事、退役军人的故事，让正能量澎湃大流量，让主旋律充盈主战场，引导全社会

2025年9月17日 / 星期三
责编 袁婧 / 美编 肖莎 / 校对 刘博宇

焦点 | A4

音乐剧《寻找李二狗》、话剧《叶甫盖尼·奥涅金》、《万尼亚舅舅》、单人舞台剧《年龄是一种感觉》……

精品剧目轮番登场

羊城晚报讯 记者艾修煜、黄宇宙，通讯员林泽君、梁钰玲报道：近日，第五届粤港澳大湾区文化艺术节的人选剧目精彩上演，赢得满堂彩。

9月13日至14日，国内首部抗美援朝题材音乐剧《寻找李二狗》在广东艺术剧院举行湾区首站演出。该剧由中国东方演艺集团和北京哆巴胺文化传媒有限公司出品，樊冲担任总导演、编剧和词曲创作。该剧以中国人民志愿军第三十九军一一六师的真实历史为蓝本，通过时空穿越的创新叙事，搭建历史与当下的情感桥梁。

14日，随着话剧《万尼亚舅舅》最后一幕的帷幕在深圳滨海艺术中心的舞台缓缓垂落，俄罗斯瓦赫坦戈夫剧院话剧《叶甫盖尼·奥涅金》《万尼亚舅舅》的2025年中国巡演之旅画上圆满的句号。这场以“文学经典×戏剧艺术”为核心的的文化盛宴，不仅为观众奉献了

两台“堪称教科书级”的俄式戏剧盛宴，也为观众铺陈出普希金诗性世界里的情感湍流与契诃夫笔下平凡众生相的精神图谱，更通过深度的文化互动与立体化的传播矩阵，完成了一次跨越艺术边界、连接文明根脉的文化对话实践。

16日晚，单人舞台剧《年龄是一种感觉》在广东省话剧院·竹丝岗小剧场上演。该剧由青年导演鲁伊莎执导，实力演员孙书悦主演。该剧讲述了一位女性从25岁开始，由青年、中年、晚年的故事线而展开的人生12个片段。与众不同的是，在剧场的正式演

出中，每一场演出都由现场的观众来决定当日的演出中哪6个故事被呈现在舞台上，其“永远不会重复第二次”的表演形式，如同打开人生的盲盒。

记者 李娇娇

“粤港澳大湾区当代艺术展”将持续至10月31日

看37位艺术家如何解读大湾区

羊城晚报讯 记者李娇娇报道：作为第五届粤港澳大湾区文化艺术节的主展览，“粤港澳大湾区当代艺术展”近日在广东美术馆白鹅潭展区展出，这是广东美术馆首次以“粤港澳大湾区”为区域性主题进行策展的大型当代艺术展览。本次展览集结了粤港澳三地37位艺术家的98件(套)作品，通过“潮汐洄流：文脉溯源与当代表达”“山河共声：科技凝视下的生态关怀”“水域交织：社会关系中的自我镜像”三大板块，深入探讨区域历史文脉、生态感知与社会关系的精神图景。

本次展览集中呈现了岭南画派对传统水墨的当代表达，将当代审美价值、AI技术等融入传统水墨中，让传统艺术焕发新的活力。例如，中国美术家协会副主席、广州美术学院党委书记、广东省美术家协会主席林蓝的水墨作品《淋漓》，尽显水墨写意之妙；广东省文联主席、岭南画派纪念馆馆长李劲堃的数字影像作品《千年结》，实现了从纸本形态到数字作品的转化。

本次展览以当代艺术的视角回望粤港澳三地在长期交往中形成的文化结构与历史脉络，呈现艺术家如何通过个人经验、族群记忆与地缘感知，回应大湾区特有的社会历史语境。例如，澳门艺术实践者杨美静的作品《空间之间》关注在城市消拆与重建中逐渐消失的澳门老城区；香港艺术家又一山人的影像作品《我看山，便是山》，以影像为笔，记录下对“山”的多元感知。

本次展览将持续至10月31日。

2025年9月17日 / 星期三
责编 袁婧 / 美编 肖莎 / 校对 刘博宇

记者 李娇娇

抗战精神代代相传

当百岁抗战老兵谭英在家人搀扶下走到舞台中间时，台下响起了经久不息的掌声。“看到谭奶奶抬手敬礼的那一刻，伟大的抗战精神在我心中骤然变得具象又立体。”南部战区海军某基地文职人员张家树如是说。

同样受触动的，还有南部战区海军某基地文职人员李强。新婚三日便离家投身革命的中国共产党党员王有德、向社会各界传播日军暴行的《救亡日报》……“通过讲解员的动情讲述，我了解了更多发生在广东的抗战故事。”李强说，自己从抗战英烈身上汲取到了无穷的精神力量。

被抗战精神所激励的还有广大青少年：广州大学附属中学国防班的同学们立志报考军校，以实际行动传承伟大抗战精神。华阳小学的孩子们则在聆听完英烈故事后，用一幅幅手抄报表达敬意。

“听了东江纵队烈士后人邓民瑞奶奶讲述的《风炉街情报站》的故事，我才知道，原来在离我们这么近的地方发生过这样惊心动魄的抗战故事！”广州市天河区华阳小学三年级12班的王昕悦对抗战英烈的勇气充满钦佩，并动情地写下“好好学习、保卫祖国”的感言。

在南粤大地上，抗战的记忆从未褪色，英雄的故事仍在传唱。正如南部战区海军某基地军士袁晨所说，作为新时代革命军人，自己将铭记历史、缅怀先烈，聚焦备战打仗、忠诚履行职责，并将伟大的抗战精神转化为强军兴军的强大动力。

鸣谢单位(排名不分先后)：

广州市十九路军淞沪抗日阵亡将士陵园管理中心
广州市国防教育中心
广州市黄花岗七十二烈士墓园
广州起义烈士陵园
广州博物馆
广州华侨博物馆